Handelsgillet i Helsingfors rf  

Verksamhetsberättelse 2013, det 156:e verksamhetsåret
Allmänt

Verksamheten under året har varit, liksom under tidigare år, mångfasetterad med föredrag, utfärder, seminarium och sociala arrangemang. Föredragen vid gilleaftnarna har varit av hög klass och tangerat Handelsgillets huvudområden: handel, industri, sjöfart och samhälle. 
Medlemmar

Medlemsantalet hade vid årsskiftet stigit från fjolårets 1017 medlemmar till 1050. Nya medlemmar som antagits under året var 42. Tolv medlemmar avled medan tolv personer sade upp sitt medlemskap. De ständiga medlemmarnas antal uppgick till 303. Antalet seniormedlemmar uppgick till 365 och juniormedlemmarna till 35. Årsmedlemmarnas antal var 341.  Till detta tillkommer en hedersordförande och sex hedersmedlemmar.
Programverksamhet
Teman som behandlats vid föredragen på torsdagsaftnar hänförde sig till den ekonomiska situationen i Finland, globaliseringen och dess effekter, styrelsearbetets nya krav, familjebolagens ställning samt Helsingfors stadsplanering och landets historia. Höjdpunkten under våren var bergsrådet Stig Gustavsons föredrag om Konecranes verksamhet i Asien och höstens höjdpunkt minister Carl Haglunds anförande om regeringspolitiken.
 En förteckning över årets arrangemang är bifogad som bilaga till verksamhetsberättelsen.
Sommarens program kulminerade i en mycket uppskattad utfärd till Tvärminne och Hangö. Utfärden genomfördes tillsammans med VinKlubben och GilleKockarna.

I oktober ordnades det ett uppskattat, framtidsorienterat seminarium om Finlands konkurrenskraft tillsammans med Hanken och Ekonomiska samfundet i Finland. 

Sammanlagt anordnades det inklusive torsdagsaftnar, tisdagsluncher, exkursioner, resor och fester 57 arrangemang, i vilka deltog cirka 3250 personer. 
Till detta kommer därtill tio klubbars ca 100 tillfällen under året samt Seniorutskottets fyra evenemang.
I Handelsgillets målsättning ingår att vara ett svenskt rum.   Drygt 30 finlandssvenska föreningar har utnyttjat förmånen att hyresfritt få använda kabinetten på Handelsgillet för sina möten regelbundet.  Bokningarnas antal vad gäller dessa samt restaurangens försäljning i anslutning till dem fortsatte öka under året.
Fonden Stiftelsen Handelsgillets i Helsingfors Brödrafond r.f. som är en närstående fond till Handelsgillet, har oavkortat fått avkastningen från försäljningen av snapsviseboken, märken och slipsar samt överskottet från lotteriförsäljningen vid gilleaftnar.
Reparationer och införskaffningar
Under året genomfördes ett antal reparationer och förbättringar i den av Museiverket delvis skyddade, fastigheten vid Kaserngatan 23, i vilken Handelsgillet verkat sedan 1924 och som ägare sedan 1933.  Samtliga lås och nycklar utbyttes, ventilationskanalerna genomgick en fullständig genomsyn och putsning. Porten mot Kaserngatan förnyades, parketten i Donatorn slipades och lackades. AV-apparaturen i Donatorn och kabinetten förnyades och förbättrades.  Gardiner och draperier genomgick en ansiktslyftning mm.
Dessa rätt omfattande upprustningar och saneringar kunde genomföras genom understöd från ett flertal finlandssvenska stiftelser och fonder. Vi riktar ett stort tack till dessa.
Föreningsmöten 
Vårmötet hölls den 21 mars med 45 gillebröder närvarande. Ordföranden inledde mötet med en kort resumé av de viktigaste händelserna under år 2012. Bokslutet och verksamhetsberättelsen för år 2012, fastställdes enligt styrelsens förslag och de redovisningsskyldiga beviljades ansvarsfrihet. Bokslutet uppvisade ett överskott på 29946 euro.
Överskottet beror på att vi skonades från oförutsägbara utgifter, på stram kostnadskontroll och förberedelser för kommande stora reparationer av de till Miljöministeriet uthyrda lokalerna i Fastighetsaktiebolaget, som blir aktuella inom kort. 
Under verksamhetsåret mottog föreningen ekonomiska bidrag från:  Helene och Walter Grönqvist stiftelse, Stiftelsen Emelie och Rudolf Geselius, William Thurings Stiftelse, Föreningen Konstsamfundet, Stiftelsen Tre Smeder samt av Aktia Stiftelsen i Esbo-Grankulla och i Vanda.
I höstmötet, som hölls den 22 november, deltog 51 gillebröder. 
På förslag av valberedningen omvaldes Mikko Wildtgrube till ordförande för år 2013.

Också de övriga valen skedde enligt valberedningens förslag. Till ny styrelsemedlem efter Claus Sundberg valdes Clas-Håkan Wigell och efter Ben Wiberg Torbjörn Jakas från och med 1.1.2014. 
Göran Backman och Bengt Johansson omvaldes för åren 2014-2016. 
Till Valberedningen för år 2014, återvaldes Sune Almqvist (sammankallare), Kaj Åkerberg, Hans Åhman och Rainer Björkell.

Till ordinarie revisorer för år 2014 valdes på Valberedningens förslag Leif-Erik Forsberg, CGR från KPMG. Till revisorssuppleant valdes KPMG.
Höstmötet beslöt behålla medlemsavgifterna för år 2014 enligt följande: Årsmedlem 100 euro, seniormedlem 75 euro och juniormedlem 35 euro.
Höstmötet beslöt hålla inskrivningsavgiften vid 100 euro samt att inskrivningsavgiften för juniorer hålls som tidigare vid 25 euro. Mötet beslöt enligt styrelsens förslag att fastslå stödande medlemmars årsavgift till 500 euro. Avgiften är densamma som under 2012.

EU-ordföranden Johan Hjelt presenterade styrelsens förslag till budget för år 2014, som uppvisar  ett negativt resultat på 167 693 euro med fullt uttagna reparationskostnader och ett noll resultat med endast löpande reparationskostnader.  Höstmötet fastställde budgetförslaget som riktlinje för år 2014. 

Ordförande Mikko Wildtgrube presenterade styrelsens 2014 verksamhetsplan, som följer riktlinjerna för den fastslagna verksamhetsplanen för åren 2011–15. 

Förslaget till nya stadgar, som tidigare delgetts medlemmarna bordlades. Styrelsen fick till uppgift att ta fram på basen av inkomna kommentarer, ett nytt förslag till förnyade stadgar, som nästa gång tas upp på Vårmötet 2014.

GILLE-EVENEMANG

Gilleaftnar

Under året arrangerades 25 gilleaftnar på torsdagskvällar. Teman för föredragen har liksom under tidigare år varit näringsliv, politik, samhälle och kultur.  Gilleaftnarna besöktes av 1 970 (i fjol 1 940) gillebröder och i medeltal av 75 (75). Deltagarantalet var som lägst 42 (44) och som högst 130 (150) gillebröder. Vid evenemang under året som riktades enbart till gillebröder var antalet närvarande totalt  2380 (2390). Under året arrangerades 58 olika evenemang för gillebröder och utomstående. Dessa besöktes totalt av 3 177 (3 157) personer.
Tisdagsluncher
Under året arrangerades 18 (18) tisdagsluncher med korta inlägg av en gillbroder om olika teman. Totalt deltog 290 (330) gillebröder i luncherna, besöksfrekvensen varierade mellan femton och 30 gillebröder och i snitt deltog 16 (17) gillebröder. 

Seminarium
Årets seminarium arrangerades torsdagen den 31 oktober på Svenska handelshögskolan under rubriken ”Fördel Finland – hur kan vi utveckla våra konkurrensfördelar?”  150 personer deltog, av vilka cirka 60 personer utan direkt anknytning till Handelsgillet.
Ordförande för seminariet var chefredaktör chefredaktör Jens Berg och hälsningsorden hölls av Handelsgillets ordförande Mikko Wildtgrube, prorektor Rune Stenbacka från Hanken och Ekonomiska Samfundet i Finlands ordförande Kim Lindström.

Talare vid seminariet var bergsrådet Ole Johansson, chefredaktör Peter Fellman (Dagens Industri), rektor Henrik Wolff (Arcada) ordförande Sture Fjäder (Akava), HR-direktör Mikael Frisk (Fortum), industriexperten Jukka Olli (Business Oulu), ordförande Li Andersson (Vänsterunga), företagaren Edward Blomstedt (NC Sourcing) och VD Jan D. Oker-Blom (FiBan). representerade tre olika läroinrättningar i Helsingforsregionen.  Studerandes avgifter som deltog i seminariet, täcktes med medel från stipendiefonden.
Handelsgillet fick understöd av Stiftelsen Emilie och Rudolf Gesellius fond, William Thurings Stiftelse för arrangerandet av seminariet samt av Stiftelsen Tre Smeder.
Resor
Årets vårresa 4-8 maj gick till Dalmatien- Kroatiens kustland.” med 43 deltagare.  En mycket fin och uppskattad resa.
Exkursioner och utfärder
På grund av lågt intresse ordnades det inte denna sommar den traditionella tisdagslunchen i Tallinn. Likaså blev Upplevelseresan till Insjö-Finland inhiberad på grund av ett alltför lågt deltagarantal.

Däremot deltog över 100 personer i en mycket lyckad utfärd till Tvärminne och Hangö i medlet på september. Resan ordnades som ett samarrangemang med GilleKockarna och VinKlubben. Det fina höstvädret kronade en mycket lyckad utfärd.
Fester

Bland övriga tillställningar kan förstamaj-lunchen nämnas. I denna deltog drygt 60 personer. Frihetsbröderna sjöng in våren vid lunchen. I kräftskivan torsdagen den 25 augusti deltog 76 personer. I Farsdagsbrunchen med en dukning denna gång deltog 54 personer. Den traditionella Jullunchen intogs med damer i festsalen i andra våningen.  Salen och kabinetten var fulla och totalt deltog 165 personer i lunchen, som denna gång gästades av Brage Musikskolas Lucia och hennes följe samt av Gillets egen julgubbe och hans tomtar. Tre stipendiater från olika högskolor var även på plats och mottog sina stipendier. 
Gillbladet och medlemskommunikation
Verksamhetsledare Roger Köhler har varit chefredaktör för Gillebladet. Gillebladet utkom med fyra nummer. Gillebroder Bo Gerkman och hans företag Tilinurkka Ky har handhaft annonsanskaffningen. I Sidantalet i de utkomna numren varierade mellan 24 och 32. Utvecklandet av Gillebladets innehåll och visuella utseende har fortsatt under året och fått mycket positiv feedback. 
Annonser om Gillets verksamhet har ingått i Hufvudstadsbladet varje måndag under verksamhetsperiodensamt ett månadsprogramkort (9) har postats till medlemmarna. NordInfo Ab har stått för den grafiska utformningen och utförandet av medlemskommunikationsverktygen. 
Handelsgillets egen hemsida www.handelsgillet.fi har börjat bli en allt viktigare informationskälla för medlemmarna. Användningen av hemsidans information har ökat märkbart. Vi kommer att fortsätta med utvecklandet av hemsidans innehåll och funktioner. Numera finns Handelsgillet även på Facebook.

Handelsgillets fötroendevalda
Hedersordförande

Rolf Gallen (även hedersmedlem)
Hedersmedlem

Sune Almqvist

Berndt-Johan von Konow

Bror Krause
Lasse Koivu
Göran Åhman

Hedersbroder

Bror Hagman

Gillets styrelse

(tio protokollförda möten)

Ordförande

Mikko Wildtgrube

Styrelsemedlemmar

Johan Hjelt (viceordförande), Roger Rajalin (viceordförande), Göran Backman, Bengt Johansson, Christian Lybeck, Karl Stockmann, Peter Nordling, Olof Rehn, Claes Lagerstedt, Andreas Bäckström, Claus Sundberg och Ben Wiberg
Sekreterare Roger Köhler
Ekonomiutskottet (EU)

(4 protokollförda möten)

Ordförande

Johan Hjelt
Medlemmar

Hans Åhman, Michael Berner, Mikael Damstén, Valter Gadolin, Christian Hällström
Sekreterare Roger Köhler
Finansieringsgruppen
(4 protokollförda möten)

Ordförande

Johan Hjelt

Medlemmar

Hans Åhman, Lasse Koivu, Karl Stockmann, Mikael Damstén

Sekreterare

Roger Köhler
Verksamhetsutskottet (VU)

(9 protokollförda möten)

Ordförande

Roger Rajalin

Medlemmar

Michael Franck, Per Hällström, Karl Stockmann, Jani Koskell, Staffan Thors
Därtill har klubbhövdingarna Rainer Björkell, Kim Björkwall och Rolf Svanljung haft närvaro och yttranderätt.

Sekreterare Roger Köhler
Publikationsutskott (PU)

(4 protokollförda möten)

Ordförande

Peter Nordling

Medlemmar

Jan-Peter Paul, Janne Salonen, Göran Wallén, Per-Erik Lönnfors
Sekreterare Roger Köhler
Seminarieutskott (SU)

(sju protokoll förda möten)

Ordförande

Ralf Ramm-Schmidt

Medlemmar

Edward Blomstedt, Kaj Nordström som Svenska handelshögskolans representanter Erik Lund och Ekonomiska Samfundet i Finlands representant Car-Johan Rosenbröijer
Sekreterare Roger Köhler
Seniorutskottet (SRU)

Ordförande

Witold Forstén

Medlemmar

Christer Byttner, Stig Hannén, René Lardot, Esko Salkola, Henrik G. Sundström,

Sekreterare 

Esko Salkola

Valberedning

Sammankallare

Sune Almqvist

(år 2012-2015)

Medlemmar
Kaj Åkerberg (år 2011-)
Hans Åhman (år 2012-)

Rainer Björkell (år 2012-)
Gillets medlemsantal 31.12.2013
Hedersordförande 
     1 (även hedersmedlem)




Hedersmedlem
    6


Årsmedlem 

341
Seniormedlem  
365


Ständigmedlem  
303

Juniormedlem 
  
  35
  
                  
                           1050


Medlemsantalet ökade under året med 42 medlemmar, tolv medlemmar avled, tolv medlemmar sade upp sitt medlemskap och en utskrevs.

Enligt styrelsens beslut utskrivs en medlem då han underlåtit att betala medlemsavgiften för två år. Medlemsavgiften för år 2013 var 100 euro för års medlem, 75 euro för senior medlem, 35 euro för junior medlem.

Klubbrummet
Gillebröder som utlöst klubbnyckeln har haft tillgång till klubbrummet mellan klockan 08 och 23 sex dagar i veckan. Klubbrummet har varit öppet till klockan 23.30 I klubbrummet finns servicepersonal måndagar till torsdagar mellan klockan 16.00 - 23.30 samt fredagar klockan 18.00 – 23.30 under tiden 01.1  -  15.6 och 15.8 – 31.12.  

Under övriga tider kan beställningar göras via telefonen i klubbrummet.TV, omkring 20 tidskrifter och en kaffeautomat finns till medlemmarnas förfogande i klubbrummet. Wifi finns i III våningen samt en PC med internetanslutning och en printer finns i biljardsalen. Klubben har hållit sommar stängt mellan 15 juni och 15 augusti. 

Avlidna
Under året nåddes Handelsgillet av sorgebudskapet att följande gillemedlemmar avlidit; 
Almgren Silve, Björkman Nils H., Danielsen Kjell, Ek Rainer, Hoyer Patrick, Lindh Lars K., Näsman Olaf, Salkola Jaakko, Sundholm Jerker, Syvänen Martti, Westerberg Thomas och Hannén Tom.
Fastighetsförvaltning
Under året byttes samtliga lås och nycklar i fastigheten. 
Ventilationen i Gillets fastighet förbättrades genom installation av frekvensomriktare och putsning av luftkanalerna.  
Ekonomiutskottet har handhaft den löpande förvaltningen av fastigheten. 
Verksamhetsledare Roger Köhler har varit disponent och gillebroder Niclas Falenius har varit teknisk disponent. Jukka Heinäaho fungerade som halvdagsanställd gårdskarl. 

Föreningens ekonomi
Henrik Hildén och Tilirex Ab har ansvarat för den löpande bokföringen tillsammans med Annika Borgström på kansliet. De bokföringsansvariga ansvarade för bokföringen, löneräkningen samt rapportering till myndigheter. 

KPMG utsedd person har fungerat som sifferrevisor och som årsrevisor Leif-Erik Forsberg, CGR från KPMG.

Handelsgillet är inregistrerat som mervärdesskatteskyldig för uthyrning av restauranglokaler och kontor.
Bokslutet uppvisar ett överskott på 110 206,86 (i fjol överskott 29 649,25) inklusive avskrivningar på 50340,95 euro (64315,28). Styrelsen föreslår, att en del av överskottet överförs till en reparationsfond.
Det jämförelsevis höga överskottet berodde på att stram kostnadskontroll och på att understöden från finlandssvenska stiftelser och fonder ökade märkbart.  Av erhållna understöd, som var sökta för verksamhetsåren 2013-2014, användes endast en del.  Dessutom har vi förberett oss för att renovera de lägenheter som kommer till uthyrning inom kort.
Under året har de lånen på Aktia Sparbank Abp avkortats med 51160 och vid årsskiftet var den totala lånesumman 222160,00 (273320,00).

RESTAURANGVERKSAMHETEN

Oy Scanredi Ab driver restaurangverksamheten i fastigheten under namnet Cantina West i källaren, i första och andra våningen. Restaurangverksamheten i tredje våningen, som är beställningskrog, drivs även av Oy Scanredi Ab. Restaurangpersonal finns i klubbrummet måndagar till torsdagar kl. 16-24 under perioden 15 augusti till 15 juni och fredagar kl. 18-24 under perioden 1 oktober till 30 april. I samråd med krogen erbjuder Handelsgillet medlemmar och deras företag samt finlandssvenska organisationer mötesmöjligheter i tredje våningens kabinett. Omkring 60 finlandssvenska föreningar och organisationer har under året haft möten i kabinetten i tredje våningen.

Samarbetet med Oy Scanredi Ab har under året löpt bra och Gillet kan kontinuerligt följa med krogens ekonomiska situation enligt avtal. Regelbundna arbetsmöten har hållits med restaurangens ansvariga personal. Hyresavtalet med Oy Scanredi Ab är i kraft till den 31 december 2026 likaså marknadsföringsavtalet med Oy Scanredi Ab. 
GILLETS KANSLI

Verksamhetsledaren Roger Köhler har förestått kansliet och halvdagstjänsten som kanslist har innehafts av Annika Borgström. Kansliet finns i gatubyggnadens A-trappa och har varit öppet vardagar mellan klockan nio och sexton. 

STIPENDIEFONDEN

Principerna för utdelning av stipendier ändrades under året så att Studentkåren vid svenska handelshögskolan, Kamratförbundet vid Tekniska läroverket -Institutionen för teknik vid Nylands svenska yrkeshögskola Arcada, institutionen för handel- och service vid Nylands svenska yrkeshögskola Arcada, studentorganisationen vid Svenska social- och kommunalhögskolan vid Helsingfors universitet, Juristklubben Codex, Teknologföreningen, beviljades rätt att ansöka om stipendium för studerande vid respektive läroinrättning.

Inom fataljetid inkom ansökningar från Studentorganisationen vid svenska social- och kommunalhögskolan och från Juristklubben Codex. Handelsgillets stipendienämnd godkände sju ansökningar, på 750 euro var.
Stipendiefondens medel är utlånade till Handelsgillet mot en ränta på fem procent. Av avkastningen utdelas till nio tiondedelar i stipendier och en tiondedel lades till kapitalet. 

Fondens kapital var vid årsskiftet 30 723,30 euro (30 570,45) 

STIFTELSEN

HANDELSGILLETS I

HELSINGFORS BRÖDRAFOND 
Brödrafondens styrelse bestod av Carl-Johan Björkstén (ordförande) och medlemmarna Bror Krause, Rolf Gallen, Ralf Blomqvist och Sune Almqvist. Styrelsen har sammanträtt till tre möten. Försäljning av Handelsgillets Snapsvisbok, slipsar samt inkomsterna för lotteriförsäljning vid gilleaftnarna inbringade 1 176,00 euro. Under året utdelades 3 500 euro som ekonomiskt understöd/stipendium. Upprop om stiftelsens verksamhet har ingått i Gillebladet. 

Stiftelsens tillgångar i det preliminära bokslutet utgör per den 31 december 2013  155 582,87  euro (132 813,46) Av tillgångarna är 132 669,07 euro placerade i aktier och placeringsfonder. Förvaltningen handhas av Nordea Privatbank. 

Räntor och dividender utgjorde 7 414,33 euro (7 110,55). Försäljningen av brödrafonds adresser har inbringat 341,85 euro (505,00, minimiavgiften har varit 10 euro). Handelsgillet har i huvudsak ansvarat för stiftelsens förvaltning.
Stiftelsen mottog under året en donation på 19 000 euro av Wilhelm och Else Stockmanns Stiftelse med anledning av dess 60-årsjubileum, för att utdelas som 20 understödsbidrag á 950 euro under åren 2013-2017.
ÖMSESIDIGA FASTIGHETS AB

KASERNGATAN 23 II

HELSINGFORS 
Ordförande för bolagets styrelse var Mikael Damstén och medlemmar Christian Lybeck, Jarl Waltonen, Olof Rehn. Verkställande direktör var Handelsgillets verksamhetsledare Roger Köhler och Niclas Falenius har varit teknisk disponent. Jukka Heinäaho har fungerat som halvdagsanställd gårdskarl. 

Årsreparationer utfördes för 43 260, 22 (17 385,50) euro.

Gillet äger 1146 aktier av 2011 aktier i fastighetsbolaget. Gillets aktier berättigar till besittning av 299 m2 restaurangutrymmen, 709 m2 kontorslokaler och 138 m2 källarutrymmen. Fastigheten är mervärdesskatteskyldig och får utnyttja 68,67 % av influten mervärdeskatt enär alla aktieägare inte är inregistrerade som mervärdesskatteskyldiga. 

Det indexbundna arrendet av tomten som Fastighets Ab erlägger till Handelsgillet utgjorde 2 843,11 euro. 
Preliminära bokslutet för 2013 uppvisar ett underskott om 13 617,55 euro (år 2012 överskott 13 162,97) med avskrivningar om noll euro. Det boniterade vederlaget per m2 var under året 4,29 euro.
Fastighetsbolaget har inga lån.

Bolagets revisor har varit Leif Erik Forsberg CGR från KPMG.
Helsingfors 13.03.2014
Styrelsen.

